

洪泽：“初中进城”让城乡学生同课堂

编者按：3月28日，《新华社江苏领导参考》专题报道了洪泽县农村初中整体合并进县城、让农村孩子同享城里孩子一样的优质教育资源，实现教育均衡发展的做法。现将全文刊登，以飨读者。

■龚晓琴 叶顺亮 张天鄂 朱凤忠

在城市化进程加快的过程中，如何缩小城乡教育差距，让农村孩子享有城里孩子一样的教育资源，同课堂、同起跑。江苏洪泽2010年9月在全省率先实行的农村初中进县城，对此进行了探索。

尴尬的农村初中

说起进城前农村初中的状况，洪泽县教育局局长马斌用“尴尬”这个词予以形容。

2009年，洪泽县12所农村初中共有在校生4612人，平均每个学校不足400人，仁和镇中学秋季初一招生数只有12人。而在10年前，这些学校在校生都在1000人左右。“另一尴尬是师资，2009年全县农村初中教师573人，按照1:17.5的师生比例计算，超了310名教师，而按照学校的课程设置，反缺信息技术、音乐、美术等类教师32名。”

由于城乡的现实差距，近些年，洪泽农村初中教师每年流向县城的数量不断上升，与此对应的是，随着城市化进程的加快和家长对优质教育资源的渴望，每年又有一大批学生到县城读书。这样的直接后果是，“农村初中的师资、生源均无法保障，优秀教师外流，生源逐年减少，正常教学活动无法开展，教学水平持续下滑。”

洪泽县教育部门提供的一组数据显示，2009年中考，洪泽全县考生4439人，其中农村考生2039人。全县前100名考生中，农村中学考生仅8人。

事实上，为缩小城乡教育差别，前些年，洪泽县也曾下劲采取改善办学条件、安排县城教师下乡任课等措施，但收效不大，“而且城乡中学差距越拉越大，并且看不到好转的迹象。”

“进城”水到渠成

“既然原地修补不能解决问题，那就干脆改弦更张。”“进城”制度的设计者、洪泽县委书记王兴尧决定反弹琵琶，“把孩子们接上来，来个教育移民，彻底解决城乡教育差别问题。”王兴尧认为，“初中进城不是政府标新立异，更不是搞政绩工程，而是洪泽经济社会和农村初中教育发展的综合选择，是水到渠成，顺势而为。”如果仍然走老路子，按照教育均衡发展的要求，我们就要对12所农村初中进行教育现代化达标以及校舍安全改造，撒豆子一样下去，三年需要近1个亿，还很难说能收到预期效果，却极有可能造成新的资金和资源浪费。而把初中搬进城，按照目前4600人、以后稳定在4200人左右的生源量，只需投入6000万元对城区两所中学进行改扩建，就可以达标使用。对进城后的学校土地资源进行综合利用，又能收回1个亿的教育发展资金。另外，初中进城，还可以连带解决150名结构性师资缺口问题，一年又要节省1000万元。“既实现了优质均衡教育，又节省了大量资金，还可以带动城市化进程，一举三得。”

洪泽围绕“初中进城”适时进行全局性的教育布局大调整。投资5亿元易地建设新县中；腾出老县中，留给县实验中学发展壮大，依托城区两所学校改扩建县新区中学、东区中学，用3年时间将农村初中全部撤至县城；同时，接收撤并的初中资源，顺势做大乡镇中心小学和幼儿园。再以县实验中学为龙头，组建全县初中教育集团，缩小校际差距。

“去年，我们财政供养人口的人均财力已达9.6万元，今年保守估计也要有13.4万元。在教育上特别是在农村孩子身上多投点也是应该的。”县长刘泽宇说。

“人员分流也不难。”对首批撤并学校的399名教职工，采取转入新建中学、充实镇中心小学、调剂到县城其它学校，安排县重点项目帮办，及到龄退养等多种渠道妥善安排，“无一起上访，无一人下岗，教师都很满意。”

据了解，洪泽自身的县情也是初中进城的内在条件。洪泽是个38万人口、637平方公里陆地面积的小县。近些年，洪泽村村通上了水泥路，县城到达各镇(除水上老子山镇)的最长车时不到25分钟。

新校园新气象

洪泽首批进城的是6所学校的1200名学生。2010年9月1日，他们被接入了在原城关镇中学基础上改建一新的县新区中学。

学生进城后，家长最关心的问题有两个，一是家庭经济负担是否增加，二是学校教学质量是否提高。

对于第一个问题，洪泽的答案是，加大县财政的补贴力度，平均每生每年补贴1500元，保证进城学生的家庭经济负担不增加。在校生吃住行“两免一减”，即免费住宿和校车每周免费送学生到村头；伙食按每生每月210元兜底，多出部分政府买单。其中特困生免费，困难生补助70%(补助面60%)。“学生在家吃饭，每月支出也要150-300元，总体是持平的。”

西顺河镇15岁的刘争前些年父亲去世，母亲犯罪入监，跟着年迈的爷爷、奶奶生活，“一直很困难。以前在镇里上初一的时候，学校每年给200块钱的补助，钱不够了，就靠亲戚、邻居帮一点。现在到城里上学，学

校把伙食费全免了。”刘争的婶娘黄正梅面带感激，“家里没有了负担，孩子吃的、住的也都好了，现在整天活蹦乱跳的。”

对于如何提高教学质量，新区中学校长袁干军介绍，县里拿出2000万元新建了综合楼、学生宿舍楼和报告厅，办公楼、塑胶跑道也将于今年8月底建成使用，教学硬件一步超县城。在抓好软件方面，面向6所撤并学校择优选聘106名教师，提升教师队伍整体素质；挂靠省内名校，实现借梯上楼；县财政额外安排校长基金，专项奖励优秀教师；“还联系县关工委等单位，专门为每个班级配备了1名专兼职的心理健康老师。”一个学期下来，新区中学期末质量检测各科成绩都有较大提高，三个年级的均分排名在全县分别上升了6个、1个和4个名次，其中两个年级的均分进入前三名。“学生和校长对学校满意度给出了90分的高分。”

上初二的原仁和中中学的陈洁，现在对学习充满了兴趣，“电子白板，我以前只在电视上见过，现在我们上课也用这个，就像看电影一样。”

“在镇里的时候，孩子成绩在全班算中游，现在已经挤到头里去了，英语还一下升到了年级前几名。”谈起孩子的进步，万集镇的严定林喜在眉梢。

“下一步，我们将继续紧抓教学质量，争取用三年时间，使新区中学与县城其它初中基本处在同一水平线上。”袁干军说着他的“强校梦。”

江苏省教育厅厅长沈健专程到高润中学考察后认为：“洪泽把农村初中学生集中到县城享受优质教育资源，这是我省推进教育均衡发展、缩小教育区域差距的典型。”

据悉，今明两年，洪泽县还将按计划，将剩余的农村初中搬进县城。

万集卫生院 深入开展创先争优活动

■贝学友 何正虎

洪泽县万集卫生院把创先争优活动作为提升服务水平的动力，找准为民服务的结合点，发挥医疗部门党员的模范带头作用。

该院以“新农村、新理念、新服务”为创先争优活动新标杆，以树立党员标杆、岗位标杆、标兵标杆为抓手，分层分类明确开展创先争优活动内容。一是全面落实《2011年业绩考核责任书》中的各项工作任务，力争年度目标考核保持全县先进；二是完成镇党委政府分配的重要工作任务，确保领导满意；三是积极开展精神文明创建活动，继续保持软环境评比靠前位次；四是认真开展标准化卫生院和标准化科室创建活动，争创市标准化卫生院；五是脚踏实地开展平安创建工作和社会治安综合治理工作，争取年终考评获得先进单位。同时，结合春季各种疾病多发的特点，要求全体医护人员在各自的工作岗位上提升服务质量，让患者舒心满意，树立卫生院的社会新形象。



3月22日下午，洪泽县“迎建党90周年 我爱洪泽湖暨‘中国水周’宣传活动”启动仪式在洪泽湖文化广场正式拉开帷幕。围绕“共建美好家园，呵护名湖秀水”这个主题，该县开展了歌唱洪泽湖、舞龙表演、水利知识抢答等活动。图为群众在保护水资源、保护水环境、防止水污染大型活动现场签名仪式上签名。

■严小兵 严登余 鲁金香 唐传标

东双沟镇 帮扶少数民族户致富

■刘彬 孟永 梅芳

日前，洪泽县东双沟镇启动了为少数民族户“送技能、送岗位、送项目”三送工程，以此来提升他们的幸福指数。

东双沟镇现有土家族、布依族、满族等9个少数民族群众共43人，因受区域文化等因素的影响，好多人适应不了当地的发展节奏。为改变这部分群众的思想观念，提高他们的生活水平，该镇统战部门联合妇联、农技、财政、成人教育中心校、工商联组织开展了“三送”工程。即：成人中心校送技能，通过1-2月的培训，让这部分人熟练掌握电子装配、电动缝纫、足球缝制等技能；工商联组织协调镇工业集中区企业提供岗位，让他们成为上班族；其余少数民族户，由财政负责资金、农技负责种、养、加致富项目，实行一对一结对帮扶。力争通过1年的努力，使他们的年收入达到人均1.5万元至2万元，幸福指数明显提高。

朱坝镇 设立统战工作专项基金

■季大相 徐加平

日前，洪泽县朱坝镇财政所拨款3万元，设立统战工作专项基金，以此推动全镇统战工作。

该镇设立统战工作专项基金，将统战工作作为党委、政府的一项中心工作来抓。据了解，此项基金将主要用于统战工作开展活动、慰问统战对象、宣传稿件奖励等方面，实行专款专用。并将作为一项长效机制落实，基金数额逐年视情适度递增。

洪泽公路站 加强机关作风建设

■宣洪生

最近，洪泽县公路站从站情出发，结合实际，把今年确定为“机关作风建设年”，通过加强制度建设、党风廉政建设、机关作风和软环境建设，提高职工队伍素质，以进一步加强机关作风建设，提高办事效率，树立公路站新形象。



3月19日上午，洪泽县水利局等单位组织了“童眼看洪泽湖”主题活动，拉开了纪念第十九届“世界水日”和第二十四届“中国水周”宣传活动的序幕。县实验小学组织“万里行”社会实践班300名学生、100名美术兴趣班学生及30名小记者班学生，手执印有“我爱洪泽湖，保护水资源”字样的七彩宣传旗徒步前往洪泽湖边开展主题活动。

此次活动，让孩子们了解洪泽湖水资源现状及节约用水知识，培养孩子们热爱水、珍惜水、节约水、保护水的意识，并通过“小手拉大手”的方式影响家庭，影响和带动身边的人加入到保护和节约水资源的行列中来。

■严定梅 严登余 严晓兵 张玉萍 张龙华

高良涧镇中心小学举办“青年教师成长论坛”

■朱永锋 余景标

为促进青年教师的专业成长，提升青年教师的专业底气，进一步加大高校对青年教师的培养力度，给青年教师搭建成长发展的平台，

推进学校教育的可持续发展，3月26日高良涧镇中心小学青年教师成长论坛在学校行政楼二楼会议室隆重举行。论坛由朱明河副校长主持，全校30多名青年教师参加了论坛活动，张辉校长亲临论坛与大家就“自主学习”话题进行了深入探讨。

论坛上，各学科代表围绕话题，各抒己见，把自己在教学实践中的一些做法、经验和体会与在座教师作了交流；他们有的从自身对论题的理解，主张应与学生建立信任关系，方法巧妙独特，显示年轻教师工作精明细致；有的从课堂教学出发，积极主

动地探究生动活泼、易被学生接受的自主学习方式，寻求提高教学效果的有效途径，有的提出了自己在教学过程中遇到的种种疑惑与问题，与教师进行一场别开生面的探讨与交流。

岔河镇未雨绸缪兴修水利工程

■丁建勋 孙锦明 陈双明 李文俊

洪泽县岔河镇地处白马湖畔，地势底洼。该镇针对去年洪涝灾害中暴露出来的农村水利基础设施薄弱环节，精心制定以兴修渠道清淤、

村庄河塘整治、电灌站维修为主要内容的水利兴修计划，实施大规模河道疏浚、圩堤加固工程。

该镇今年水利建设规划早、措施实、行动快。针对水毁工程暴露出来的问题，广泛征求了群众对水利建设意见，排出了急需建设的大

小项目16处，计划投资180万元，完成土方50万方。为保质保量完成任务，岔河镇采取以机械施工为主、人机作业相结合的方法施工，镇村主要干部明确分工，到所负责的水利冬修工地现场办公，在抓好工程进度度的同时，严把工程质量关，当

场解决圩堤加固取土难、渠道清淤机械施工资金不足等实际问题，保证10多处工程紧张有序施工。这个镇还采取以奖代补的形式，调动农民投资投劳兴修水利的积极性。